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Особистісний розвиток в контексті кіберпростору набуває принципово 

нечуваних можливостей, адже всі надбання культури і цивілізації у вже 

впорядкованому цифровому вигляді стають доступними пересічній людині. 

Осягнення багатств пам'яті людства, особливо за допомогою ШІ, може зіграти 

роль у суттєвому прискоренні «дорослішання» людини щодо вирішення власної 

долі: людина отримує співбесідника, який знає відповіді на всі питання. І навіть 

якщо вони не зовсім вірні чи не задовольняють повністю потребу в інформації, з 

цим відповідачем можна спілкуватися, уточнюючи свій запит, і таки докопатися 

до потрібного ракурсу розгляду проблеми – витягнути ті дискурси, які вміщують 

доленосні для реципієнта смисли. 

Кіберпростір культури можна розглядати як джерело різноманітних 

дискурсів, що впливають на індивідуальний дискурс людини: саме звідси 
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особистість отримує живильний матеріал для побудови свого власного дискурсу 

[2; 4; 5]. Саме у кіберпросторі культури твориться й розширюється дискурс 

спільнот, що охоплюються ним, так само як і окремих індивідів; колективно 

пишеться історія, виробляється і закріплюється лейтмотив пануючих наративів 

(в розумінні Н.В. Чепелєвої), на очах створюються міфи.  

Проте на просторах віртуального культурного загалу рясно наростають і 

не можливі раніше негативні явища і феномени: різноманітні інформаційно-

психологічні операції (так звані ІПСО), фейки, тролінг, маніпуляційно чи 

провокативно спрямовані наративи, антиміфи, що в коментарях, дописах у 

соціальних мережах тощо обростають правдоподібними деталями, починають 

жити реальним життям... Всі ці свідомі текстові (усні чи письмові) маніпуляції 

відомі здавна, проте в минулому, за відсутності технічних можливостей, це був 

не такий швидкий і масштабний процес, і тому наслідки теж мали обмежений 

часом і простором характер. 

На відміну від цього нині шлях від ідеї через вербалізовані смисли до 

тексту, його матеріального втілення, розповсюдження і підхоплення читачами 

скорочується до лічених годин (а то й менше). Запуск у кіберпростір з 

масштабним розповсюдженням і, відповідно, вплив на суспільний (так само як і 

на індивідуальний) дискурс відбуваються і відчуваються майже одразу. На очах 

історія пишеться і спотворюється (антиміф про "Бандеру", що вже став 

номінальним персонажем: "Ви всі там Бандери"); осмислюється і 

усвідомлюється недооцінений героїзм одних (нещодавний колосальний і 

несподіваний суспільний резонанс виставки на відзначення 95-річчя А. Горської 

– так вирощуються герої), і скидаються з п'єдесталу інші (історія злету і 

«розвінчання» О. Арестовича) тощо. При цьому постійно спостерігаємо 

спрощення, викривлення, дописування чи спотворення реального образу. 

Реальні письмові, усні чи візуальні тексти нарізаються на шматочки - цитати - і 

ними, як мінами, насичується кіберпростір. Величезна кількість людей задіяна у 

цей процес, стає адресатом цих повідомлень, перетравлює цю «інформаційно-

культурну їжу", і цими смислами насичується свідомість певної спільноти (це 

можуть бути мільйони людей). У цих вируючих інфопотоках багато з адресатів 

буквально "тонуть", не маючи сил покинути цей затягуючий спокусливий 

"потік", що створює ілюзію "причетності" замість реальної дієвої участі у 

суспільному житті. 

Фейки стають настільки звичним компонентом інформаційного 

навколишнього простору, що обробка їх реципієнтом проходить в 

автоматичному режимі: правда і брехня розділяються майже неусвідомлено, 

просто на базі вже осмисленого досвіду, через що сприймання нової інформації 

практично завжди упереджене. 

Оскільки ШІ має тільки той досвід, який закладений його творцями, 

спостерігаємо ефект "ШІ – ти неправий", причина якого просто в «поїданні» 

штучним інтелектом фейків замість доброякісної інформаційної їжі. 

ШІ живе своїм життям, у спілкуванні з людиною має алгоритмічно закладений 

аналог «свободи волі»; людина по відношенню до нього - як вища сила, що його 

породила. Але якщо співіснування відбувається в одній соціосистемі – не факт, 
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що людина буде спроможна вчинити, як Тарас Бульба, якщо буде в цьому 

потреба. 

Але негативні явища, які супроводжують розповсюдження інтернет-

оточення людини, одночасно відіграють роль і ефективного особистісного 

тренінгу через сприяння розвитку багатьох інтелектуальних характеристик, 

метакогніцій, вольового і компетентнісного потенціалу особистості [1; 3; 4]. 

Можна стверджувати, що життєві компетентності людини, зануреної у 

кіберпростір культури, наростають навіть за умови, коли предмет, що цікавить 

реципієнта, не дуже високого рівня у загальновизнаній системі цінностей. 

Більше того, якщо людина, особливо у віці активного навчання, активно 

взаємодіє з кіберпростором культури, спеціальними освітніми технологіями 

можна скеровувати її інтерес, розширюючи і «піднімаючи» його над 

повсякденням у бік більш екзистенційних щабелів. 

Тож, особистісний розвиток в контексті кіберпростору має всі підстави 

вважатися перспективним. ШІ може стати активним помічником, а можливо 

навіть і співавтором людини у вирішенні нею своєї долі. Роль освітніх технологій 

в підготовці молодої (і не дуже) людини до такої взаємодії стає з кожним новим 

досягненням у кібернетизації суспільства все більш значною. 
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